

## Focus

# 千八有深意:价值驱动已成股市上涨原动力

1805.18点!5年来上证综指首次站上了1800点关口之上。

在工行申购资金解冻的配合下,周二深沪大盘在中国石化等权重股以及工程机械及装备制造等主流热点加速上攻的带动下,反攻行情愈演愈烈。上证综指最终轻松突破1800点整数关口阻力,并以接近全天最高点1805.18点报收,短期呈现出加速上攻的态势。深证成指走势与此相仿。两市成交则较前日略有萎缩,表明市场的主动性抛压已大为减轻。

从盘面情况来看,昨天沪深市场呈现普涨局面,个股活跃程度明显提升。

上证综指5年来首次站稳于1800点整数关口之上,市场各方认为对后市行情的演变意义重大。

□特约撰稿 李迅雷

2006年10月24日,上证综合指数收盘时突破1800点,创了近5年来的历史新高。这



上证综指昨日收盘创近5年来的历史新高,市场各方认为对后市行情的演变意义重大 张大伟 制图

一天,注定要写入中国证券业的发展史。

在股指中,整数点位通常被称为心理关口,而1800点则像一个梦魔一般,始终与

2001年以来的股市紧密相随。历史数据显示,2001年以来,上证综指曾先后6次攻破1800关口,但最终都是无功而返,每次股指都是在1800点前

倒下。今年的股市气势如虹,可当指数跨过千七时,仍然出现了深幅调整,这正是市场在心理关口前失控的反映。而这一切,在今天终于成为了历史。

## ▶▶ 新市场新行情

同样是1800点,但现在股市与5年前相比已经有了翻天覆地的变化。

Wind提供的统计数据显示,从市值上看,截至昨日收盘时沪深两市上市公司的总资产为6.12万亿元人民币,已经超过2001年6月时5.93万亿元的峰值水平。市值的增加,除了得益于股指的大幅上

扬,更得益于大型航母的陆续上市。蓝筹股不断登陆A股市场,不仅增加了市值,还使得我国股市的覆盖面与经济基本面更加吻合,并推动股市与我国经济增长的关系趋于一致。

Wind提供的统计数据还显示,从中工国际上市以来,新上市的股票带来的增量市

值超过7500亿元,其中不乏中国银行、大秦铁路、中国国航、大同煤业等大蓝筹股。这些股票的登场稳定了A股的价值体系,为A股市场走好奠定了坚实的基础。而随着工商银行、中国人寿等蓝筹股的进一步回归,对未来的股指我们有理由更为乐观,供给与需求的良性互动将推动市场

长期走强。还有一个数据很能说明问题:虽然市值已超越历史高点,但从市盈率上看,目前的行情还未结束。截至2006年10月24日收盘时,上证A股指数的平均市盈率只有21.50倍,而2001年时两市A股上市公司的市盈率均值接近70倍。

## ▶▶ 价值驱动成上涨原动力

历史上,长期困扰中国股市发展的最大障碍就是股权分置。这样的障碍造成的直接后果就是,A股市场只能是资金推动型的偏投机市场。

但现在,这样的障碍已经基本消失。股改的成功直接促成了上市公司治理机制发生了

变革。在非流通的时代,上市公司对业绩漠不关心成为普遍现象。而在全流通以后,由于股价直接关系大股东的利益,因此今年以来上市公司捷报频传;业绩大幅预增、管理层股权激励、大股东资产注入,等等。而这一切举动,都要

归功于上市公司有了支撑股价的根本动力。如今的中国股市,已经完成了从资金推动型的偏投机市场向价值驱动型的理性市场的逐步转化。

在价值驱动体系下,供给量的增加并不意味着股价的

缩水,相反还可能带来新生机构的介入。以最能反映股市行情的券商龙头股中信证券为例,其第一批非流通股于2006年8月15日到期,而之后中信证券的股价非但没有下跌,反而大幅上涨。从8月14日至今的累积涨幅已超过20%。

## ▶▶ 宏观环境支持股市中长期向好

价值驱动不仅仅是公司价值的再发现,宏观环境也支持股市中长期向好。

首先,中国正处于城市化的加速发展阶段,目前全球人口的平均城市化率为50%,而中国目前只有40%左右,且人口增长还会持续较长时期,大量的城市移民和新增人口都将带来经济的高增长。

其次,人民币的升值刚刚起步,在外汇持续流入的背景下,未来长时间内的升值预期都将持续存在。目前,中国的外汇储备已经接近1万亿美元

元,这导致国内货币的流动性过剩,大量资金将持续不断地进入股市等虚拟市场,推动市场进一步上扬。

第三,通过加息等紧缩性货币政策来降低经济增长的速度收效甚微。据国泰君安研究所对全部39个工业大类行业的数据统计,所有工业企业息税前总资产利润率在2006年上半年平均达到8.36%的历史新高,而企业的平均债务成本只有2.22%。可见在如此大的收益-成本缺口下,企业举债的意愿并

不会因加息而减弱多少,这意味着中国经济还将保持强劲增长的势头。另外,美国近来就业及

房产市场全面转暖,带动道指连创新高,其经济信心的增长对我国的出口而言也是重要利好。

## ▶▶ 追求“投行创造价值”

如果仅从指数表现来看,突破千八的上证综指可能还会有所反复。但不管指数如何变化,有一点现在已经可以肯定,就是仅靠资金驱动推升股价上涨已经成为历史。价值驱动正在逐渐取代资金驱动。

在这个时候,在市场理

念发生重要转折的时期,要谋求投资的超额回报,就不应该采取熊市中消极防守或平衡市中的高抛低吸策略。我们认为,应该追求“投行创造价值”。

所谓“投行创造价值”,指的是对上市公司所处行业及内在估值进行全方位的重

新评价。要寻找出景气提升行业,寻找出国际估值优势,寻找公司估值的新延展,从而找到投资机会。对公司了解越透彻越有可能成为成功的投资人。

当这样的转变彻底完成之时,就是大蓝筹时代的来临。只有伴随好企业成长的股

## 大盘涨跌考验中小股民投资能力

□本报记者 屈红燕

一定要拿住,不能因为一时跌跟风进出。

联合证券深圳振华路营业部昨日上午座无虚席,但是这里的散户室与往日相比热闹了许多,惋惜声和庆幸声响成了一片。一位张姓大姐惋惜地告诉记者,“本来很看好联通的走势,但因为昨天大盘跌得太凶了,所以没有抗住,忍不住先卖出了,但是今天联通涨了4个多点,我现在还在犹豫要不要再进去,以更高的成本进去真

是心又不甘。”记者听到了许多类似这样的惋惜声,都是因为前天自己的抛售掉股票昨天又涨了回来。与此同时,也有许多小股民高声相庆:“我的招行没抛,今天又涨回来了,涨得更高了,太好了。”

大盘的大跌大涨也成为招商证券深圳振华路营业部的一位资深分析师昨日在接受采访时建议,如果轻易跟着大盘下跌卖出长期看好的股票,只能注定会以更高的成本再次买入,这种方式永远不能赚钱。

正是考验选股眼光和投资能力的时候,只要是好的股票下跌总有涨回来的时候,而烂股票只要跟着大盘下跌再涨回来就比较困难了,频繁地短线操作并不能赚钱。国信证券红岭中路营业部的赵大爷深有感触地告诉记者,他自己并没有跟着大盘进进出出,大盘涨跌其实

聚焦新一轮房地产调控 |

## 国房景气指数连续两月环比回落

### 楼市高烧减退?

国家统计局24日发布的报告显示,9月份中国国房景气指数比上月有所回落,这是房地产景气自8月份以来连续第二个月环比回落。

前三季度,全国完成房地产开发投资12902亿元,同比增长24.3%;完成土地开发面积16342万平方米,增长34.0%;完成房屋施工面积16.33亿平方米,增长18.9%。到9月末,全国商品房空置面积为1.21亿平方米,同比增长11.7%。

□本报记者 李和裕

指数为103.55,比8月份下降0.17点,比去年同月上升2.91点。前三季度,我国房地产开发企业到位资金18402亿元,比去年同期增长28.5%。房屋施工面积分类指数为103.51,也比8月份下降0.11点,比去年同月上升0.07点。前三季度,我国房地产开发企业累计完成房屋施工面积16.33亿平方米,比去年同期增长18.9%。

统计还显示,到9月末,全国商品房空置面积为1.21亿平方米,同比增长11.7%。其中,空置商品住宅6591万平方米,增长9.7%。

### 房价涨幅回落

国家统计局上周发布的数据显示,前三季度我国70个大中城市房屋销售价格同比上涨5.6%,涨幅回落2.4个百分点。其中,9月份房价与去年同月相比上涨5.3%,这一涨幅比8月份下降0.2个百分点,也和国房景气指数一样表现出连续两个月的下跌。

具体来看,9月份房地产开发投资分类指数为101.72,比8月份上升0.06点,比去年同月上升0.43点。今年前三季度,我国完成房地产开发投资12902亿元,比去年同期增长24.3%。其中,商品住宅完成投资9076亿元,比去年同期增长29.5%。

9月份土地开发面积分类指数为100.87,比8月份上升0.50点,比去年同月上升5.38点。前三季度,我国房地产企业完成土地开发面积16342万平方米,比去年同期增长34.0%。9月份商品房空置面积分类指数为101.94,比8月份上升1.27点,比去年同月上升0.45点。到9月末,我国商品房空置面积为1.21亿平方米,比去年同期增长11.7%。

另外,9月份资金来源分类

### 相关新闻

## 发改委:楼市仍有四大顽疾

□本报记者 柯鹏 徐虞利

“商品住房价格涨幅总体放缓。”国家发改委固定资产投资司24日发布的房地产市场运行情况报告说。

最新统计显示,今年三季度,全国70个城市房屋销售价格同比上涨5.5%,环比上涨0.4%,涨幅比去年同期加快2.1个百分点,其中商品住宅投资同比增长29.5%,涨幅比去年同期加快8个百分点,商品住宅投资仍是推动房地产开发投资持续增长的主要原因。

9月份,全国70个城市房屋销售价格同比上涨5.3%,涨幅比上月低0.2个百分点;环比上涨0.4%,涨幅比上月持平。

发改委表示,当前房地产市场正朝着宏观调控的目标方向发展,全国房地产市场运行总体趋于平稳,并呈积极变化态势。但是各项调控政策的落实还有过程,楼市仍面临四大顽疾:一是住房供应结构性矛盾依然突出,调控任务还十分艰巨;二是部分城市房价上涨仍然偏快,离预期目标还有差距;三是部分中心城市异地购房占比过大;四是房地产开发、交易、中介等环节行为不规范问题仍较突出。

“关键还是要抓好已出台的各项调控政策和措施落实工作,各地要制定实施方案和解决办法,确保市场健康有序。”发改委固定资产投资司负责人表示。

发改委表示,当前房地产市场呈现以下特点:一是以住宅为主的房地产开发投资平稳增长。

1月至9月,全国完成房地产开发投资12902亿元,同比增长24.3%,增幅比去年同期加快2.1个百分点,其中商品住宅投资同比增长29.5%,增幅比去年同期加快8个百分点,商品住宅投资仍是推动房地产开发投资持续增长的主要原因。

二是商品房施工、竣工和新开工面积均大幅上升。1月至9月,房屋施工面积16.33亿平方米,同比增长18.9%,房屋竣工面积2.2亿平方米,同比增长8.7%,新开工房屋面积5.49亿平方米,同比增长18%。

三是房地产开发企业本年土地购置面积有所减少,完成土地购置面积上升。1月至9月,土地购置面积2.41亿平方米,同比下降3%,比去年同期回落6.1个百分点;完成土地开发面积1.63亿平方米,同比增长34%,比去年同期上升3.4个百分点。

四是商品住房价格涨幅总体放缓。今年3季度,全国70个城市房屋销售价格同比上涨5.5%,环比上涨0.4%,涨幅均比上季微降0.2个百分点。